



垃圾分类生动实践年全面吹响号角

社会各界踊跃参与,彰显文明的力量



□记者 边城雨 通讯员 范奕齐 文/摄

垃圾分类这个名词,对宁波市民来说已经并不陌生,走在大街小巷,坐在公交车内,随处可见垃圾分类的宣传画面。4月9日,在深入推进全国文明城市创建工作动员大会上刘奇书记说,要使垃圾分类成为宁波人的“新时尚”;卢子跃市长提出,创建更高水平的文明城市要从垃圾分类入手。垃圾分类已经成为了新的时尚代名词。

我们都知道,垃圾分类是一个大的社会系统工程,需要的不是一己之力,而是整个社会的大团结和齐心协力。经过近两年的艰难跋涉,我们迎来了2015年垃圾分类的生动实践年,各行各业正以各自特有的方式参与进来,给我们带来不一样的惊喜。

►女企业家将签名手形卡纸贴在倡议书卡板上。



麦尔肯有约宁波市女企业家发声参与垃圾分类公益行动

她们是宁波商界的翘楚,叱咤于瞬息万变的商场,树立女性独立自主形象,她们更加热爱环境,紧跟垃圾分类步伐,争做宁波商界高端“垃圾婆”。“垃圾婆”是一个充满情感的溢美之词,代表了女性角色,更有保护环境的时尚韵味。

昨天下午,在宁波香格里拉大酒店,由宁波麦尔肯品牌策划咨询公司发起,宁波市城市管理局、宁波市妇女联合会、宁波市女企业家协会联合主办的宁波市女企业家参与垃圾分类活动以别开生面的方式拉开序幕。

仪式上,女企业家庄重地在《宁波市女企业家参与垃圾分类公益行动倡议书上》贴上签有名字的手印,寓意她们将响应宁波垃圾分类,肩负起参与社会公益,履行社会责任的义务。而随着宁波市城市管理局局长李谦、宁波市妇联主席杨小朵、宁波市女企业家协会会长高屏、世行项目经理Frank将绿蓝红黑四色沙填满垃圾分类LOGO装置,宁波市女企业家群体正式宣布将竭尽所能为宁波垃圾分类工作贡献力量。

女企业家协会和垃圾分类的渊源由来已久,记者在采访中发现,现场就有不少早就开始实践垃圾分类的典型代表。这些女企业家都有着双重的身份,在家中她们是照顾家庭的女主人;在企业,她们是推动经济发展的掌舵人。宁波市女企业家协会会长高屏说:“我们会认真学习‘四色分类法’,在家中做到‘绿蓝红黑,垃圾分类’;在单位我们将引导正确投放处置垃圾,践行源头减量;并以自己的实际行动,引导家人、朋友一起加入垃圾分类的行列。”

“虽然以前没有实践过垃圾分类,但我非常自信,只要在生活中养成很好的分类习惯就能够做好这项工作。”现场某企业负责人姜女士笑着说,“肯定比我们严谨的生产工艺简单很多。”

市生活垃圾分类管理办公室相关负责人告诉记者,垃圾分类其实并不难,但是知易行难,需要的是长期的坚持和不懈的分类。

作为本次活动的发起方——麦尔肯负责人顾佳璇说:“作为宁波市女企业家协会一员,同时又负责垃圾分类策划咨询类工作。我们对垃圾分类有着特殊的情怀,希望尽自己的努力,吸引更多社会力量参与到垃圾分类行动中来。”

女企业家们讲述自己和垃圾分类的故事

在昨天的会场上,不少女企业家讲起了自己是如何进行垃圾分类的。余姚爱优特电机有限公司总经理袁银菊告诉记者。“2008年的时候,我丈夫跑步回家,一路上碰到几处垃圾焚烧,还伴随着刺鼻的塑料味。我们就想,最基础的可以做好垃圾分类。于是,2008年起就在家开始实行垃圾分类。2009年起,正式在企业开始垃圾分类,特别注意把塑料、金属等挑拣出来。现在,家里3岁的孩子发现保姆偶尔把垃圾放错垃圾桶也会挑出来。公

司里大部分员工都能做到垃圾分类。”

而宁波好味当餐饮股份有限公司负责人毛静娜说:公司这么多快餐连锁店每天都产生大量的餐厨垃圾。最早,这些垃圾卖给零散的养殖户,还能收费。从几年前起,都统一交给环卫部门指定的餐厨垃圾处理企业,统一收运。现在,企业产生的餐厨垃圾、生活垃圾等,都会进行数量登记,再对去向进行管理。“现在,我母亲每天都会把家里的厨余垃圾放进一个机器里,24小时后变成了有机肥来种花。我们也在考虑跨界,把店里产生的厨余垃圾进行处理,这是个很有意义也很有商机的项目。”毛静娜透露。

“我手上的这个布娃娃,就是垃圾分类、再利用的成果。”宁波浩宇针织有限公司的总经理施文娟则推出了“每年一万双袜子”的公益活动。过去,流水线上不可避免产生的残破袜子只能当垃圾处理,后来,不经意间发现可以用来做工艺品。现在,企业把这些残破袜子在生产废料中分拣出来,提供给幼儿园、社区,大家可以发挥创意做成工艺品。每个工艺品可以换一双袜子。“很多幼儿园把换来的袜子捐给了贫困地区。我们再把布娃娃做公益拍卖,拍卖所得建起了爱心图书馆,还帮助了不少人。”

在昨天的会议中,女企业家们还发出倡议,号召女企业家姐妹们强化主体行为,争做垃圾分类的先行者。倡导并实践“小动作、大力量”垃圾分类理念,身体力行,率先行动,从自身做起,在家庭、企业推行“绿蓝红黑,垃圾分类”,做身边的小事,贡献环保的大事。在企业,做好垃圾源头控制与减量,将垃圾分类作为企业文化和企业文化的重要组成部分,引导带动员工、家人、朋友一起加入到垃圾分类行列中来,促进更多的市民将垃圾分类成为自觉、主动的“自然习惯”。

感谢以下单位

对本次垃圾分类公益活动的支持



海曙白云街道 启动第三方开袋检查项目

今年5月底,海曙白云街道率先实现生活垃圾分类全覆盖,辖区范围内40个小区23307户家庭全面铺开生活垃圾分类工作。

为了能够掌握居民分类情况的的第一手资料,有效推进和规范生活垃圾分类收集,今年6月,白云街道正式启动垃圾分类第三方开袋检查项目,委托专业公司对辖区40个小区进行开袋检查和日常考核,成为全市首个引入第三方专业考核的街道。

“主要围绕分类正确率和投放正确率两个指标,采用数码取证、书面记录等方式进行随机抽查和全面检查。”海曙区生活垃圾分类办的工作人员介绍说。

每天早上5:30-9:00走进小区,都能看见第三方工作人员开袋抽查的身影。白云街道工作人员告诉记者:“投放点最直观说明居民垃圾分类做的好坏,定期的数据反馈有助于我们及时发现问题,应对改正,提高居民的意识。”

据介绍,对在抽查过程中发现的问题,每月会进行数据分析和排名汇总,街道根据持续出现的问题,督促社区做好宣传、督导员劝导等有关工作,白云街道以实际行动在面上推开的基础上,为实现“质”的提升奠定基础。

“第三方检查对我们来说,是暴露问题的过程。”街道工作人员说,“下一步,我们将安排小区居民参观开袋现场,帮助居民更好地掌握厨余垃圾、其他垃圾的不同种类。并且会根据第三方考核,对社区、小区开展评优活动。”

宁波100家市直机关 垃圾分类工作全面启动

6月初,我市100家市直机关垃圾分类工作全面启动,公务人员开始带头做好垃圾分类,并于2015年底实现市直机关工作人员垃圾分类知晓率100%、垃圾分类收集覆盖率达85%的年度目标。

据了解,宁波市市直机关各单位的垃圾分类工作分前期准备、宣传教育、组织实施、检查评比四个阶段。目前处于垃圾分类宣传教育阶段,培养和强化机关干部的垃圾分类意识。7月至9月将正式组织实施,10月至11月开展检查评比。同时,垃圾分类工作将纳入单位年度工作目标、文明机关创建等范围,逐步形成长效管理机制。

宁波市机关事务管理局有关负责人表示,公务人员理应率先在日常工作中做到垃圾分类,并作为普通市民,在家中践行垃圾分类。机关内部主要涉及四类垃圾,即餐厨垃圾、可回收物、有害垃圾和其他垃圾。目前餐厨垃圾已经实现单独收运处置,因此,工作中将主要针对其他三类垃圾在办公场所增设可回收物和有害垃圾垃圾桶,用于收集报纸、纸张和有害垃圾等。

另外,市教育局、市科技局、团市委等不同部门针对垃圾分类的实践活动正在有序的安排中,而来自社会的绿色组织、志愿者们身体力行已经得到更多人的理解,垃圾分类的大军正在汇涓成流。

“只要每个人都参与进来,各行各业都行动起来,垃圾分类工作必能开出美丽的花朵,我们的城市环境也会越来越美。”市生活垃圾分类管理办公室余宁处长说。